
Тема 1. Основи педагогіки вищої школи 
 
Предмет, функції та завдання педагогіки вищої школи. 
 
Педагогіка вищої школи виникла на базі загальної педагогіки. Наука 

педагогіка, підґрунтя якої заклали древні філософи "як науки про виховання 
дітей", пройшла тривалий шлях історичного розвитку. За цей час накопичено 
значний теоретичний та емпіричний матеріал, чітко сформувалася тенденція 
диференціації педагогічних знань з урахуванням специфіки об'єктів 
виховання. нині існує чимало систем навчання й виховання, які охоплюють 
людей різних вікових груп і професій. окреслено концепцію безперервної 
освіти й виховання людини, яка ґрунтується на гуманістичних цінностях 
суспільства. 

Педагогіка – наука про педагогічні закономірності, сутність, принципи, 
методи і форми навчання, виховання, розвитку і професійної підготовки 
конкретної людини, колективу в інтересах успішної діяльності. 

Поява педагогіки пов'язана з першими об'єднаннями людей для спільної 
життєдіяльності: щоб її здійснювати, проводили відповідну підготовку. як 
окрема галузь педагогіка сформувалася лише після накопичення загальних і 
спеціальних педагогічних знань. 

Педагогіка виявляє найбільш стійкі й істотні зв'язки, залежності між 
навчанням, вихованням, розвитком і всебічною підготовкою людей та 
соціальних груп. ці зв'язки й відношення постають як найважливіші і до 
суспільного життя, і для діяльності необхідні умови, які забезпечують 
ефективність і раціональність навчально-виховної діяльності. Вивчаючи 
педагогічні аспекти процесу освіти (самоосвіти), навчання, виховання, 
самовиховання, розвитку, саморозвитку й професійної підготовки людей до 
певного виду діяльності, педагогіка вищої школи обґрунтовує принципи, 
методи та організаційні форми навчально-виховної роботи, рекомендації, 
правила, прийоми керівництва тощо. 

Педагогіка вищої школи – галузь педагогічної науки, яка вивчав 
педагогічні закономірності й засоби організації та здійснення освітнього 
процесу (самоосвіти), навчання, виховання (самовиховання), розвитку 
(саморозвитку) і професійної підготовки студентів (слухачів) до певного виду 
діяльності й суспільного життя. 

Тому предмет педагогіки вищої школи охоплює: 
• вищий навчальний заклад як педагогічну систему; 
• функціонування та ефективність педагогічного процесу у вищому 

навчальному закладі; 
• педагогічну діяльність науково-педагогічних працівників, "їхню 

професійно-педагогічну підготовку; 
• педагогічні закономірності формування й розвитку особистості студента; 
• процес вищої освіти і самоосвіти; 
• навчання у вищому навчальному закладі; 



• виховання і самовиховання студентів; 
• моральну і психологічну підготовку; 
• форми, методи і педагогічні технології у вищому навчальному закладі; 
• педагогічні аспекти неперервної самостійної роботи студентів під час 

навчання у ВНЗ та після його закінчення; 
• особистість науково-педагогічного працівника; 
• педагогічні особливості взаємодії студентів і науково-педагогічних 

працівників у педагогічному процесі ВНЗ у ході реалізації завдань 
Болонської конвенції; 

• колектив (соціальну групу) науково-педагогічних працівників кафедр, 
факультетів, ВНЗ; 

• студентські колективи (соціальні групи). Докорінні зміни, що сталися в 
соціально-економічних умовах суспільства, висунули вимогу 
впровадження науково обґрунтованої підготовки науково-педагогічних 
кадрів для вищої школи. Така підготовка передбачає не лише глибоке 
володіння предметною галуззю, до якої належить навчальна дисципліна, а 
й науковими основами педагогічної діяльності. Одним із реальних шляхів 
такої підготовки є магістратура та аспірантура. 

У Законі "Про освіту" мету вищої освіти сформульовано так: "Вища 
освіта забезпечує фундаментальну наукову, професійну та практичну 
підготовку, здобуття громадянами освітньо-кваліфікаційних рівнів відповідно 
до їхніх інтересів і здібностей, удосконалення наукової та професійної 
підготовки, перепідготовку та підвищення їх кваліфікації". Стратегічні 
завдання системи вищої освіти, її пріоритетні напрями реформування 
викладено у Державній національній програмі "Освіта" ("Україна XXI 
століття"). 

Педагогіка вищої школи має забезпечити реалізацію таких функцій: 
освітньої, науково-пізнавальної, спонукальної, перетворювальної, 
прогнозуючої, проективної, культурологічної, адаптивної, формуючо-
виховної та формуючо-професійної. 

Педагогіка вищої школи має свій тезаурус і оперує такими основними 
поняттями: розвиток, навчання, освіта, виховання, професійна підготовка, 
самовиховання, самоосвіта, педагогічна система, педагогічний процес, 
педагогічна діяльність та ін. 

Розвиток студента розуміють як різнопланові та закономірні зміни в 
його індивідуальній психіці, унаслідок чого виникає новий якісний стан 
об'єкта. Процес може відбуватися по висхідній (прогресуючій) чи нисхідній 
(регресуючій) лініях (у цьому разі об'єкт деградує - втрачає позитивні 
властивості, не здобуваючи нових). 

З погляду педагогіки розвиток студента - цілеспрямований, 
систематичний і безперервний процес удосконалювання розумової, психічної, 
фізичної і професійної діяльності за допомогою відповідного навчального 
матеріалу, доцільного впливу та адекватної організації навчально-виховного 
процесу у вищому навчальному закладі. 



У науці розрізняють загальний інтелектуальний, моральний, психічний, 
фізичний і професійний розвиток людини. 

Загальний інтелектуальний (розумовий) розвиток пов'язаний з 
освітою і вихованням, спрямований на розвиток розуміння й розумових дій, 
умінь аналізувати, узагальнювати й конкретизувати ситуацію, педагогічне 
середовище, навколишню дійсність, а в разі необхідності - уміння 
нестандартно мислити, ухвалюючи виважені рішення. 

Моральний розвиток передбачає набування, підсилення, зміцнення 
сукупності моральних принципів, норм, почуттів, свідомості, ідеалів та ін. 

Психічний розвиток - розвиток різних систем індивідуальної психіки 
студента. 

Фізичний розвиток означає високий рівень фізичної підготовленості, 
необхідний для ефективної діяльності. Має бути спрямованим на підготовку 
молоді до продуктивної праці. 

Професійний розвиток студентів - процес і результат набування 
знань, навичок і вмінь, необхідних для ефективного здійснення професійної 
діяльності, та їх удосконалювання. 

Навчання - взаємозумовлений, цілеспрямований, організований і 
систематичний процес передавання знань, навичок, умінь та процес 
оволодіння ними. Навчання - основний шлях здобути фундаментальну освіту. 

Навчання взаємопов'язане з вихованням. Під час виховання формуються 
певні якості і властивості, під час навчання набувають знань, навичок і вмінь. 

Освіту трактують, по-перше, як процес засвоєння певної системи знань, 
навичок і вмінь, а по-друге, як результат їхнього засвоєння, який виявляється 
у відповідному рівні теоретичної і практичної підготовленості та розвитку 
інтелектуальних сил людини. На їхній основі формуються світогляд, моральні 
якості особистості, творчі здібності тощо. 

Виховання буквально означає "оберігати, вирощувати". У 
давньоукраїнській писемності слова "виховання" і "вигодовування" - 
синоніми. 

Термін "виховання" вживають у широкому соціальному значенні, а 
також у вужчому педагогічному. 

У широкому значенні виховання – процес систематичного та 
цілеспрямованого впливу суспільства на духовний і фізичний розвиток 
особистості через створення умов для продуктивної, суспільної й культурної 
діяльності його членів. Мету, зміст та організацію соціального виховання 
визначають панівні суспільні відносини у країні. 

У педагогічному значенні виховання варто розуміти як цілеспрямовану, 
організовану систему впливів на людей в інтересах формування в них певних 
світоглядних позицій, моральних ідеалів, норм і відносин, естетичного 
сприйняття, високих прагнень, а також потреби в систематичній праці. 

У вужчому значенні виховання розуміють як спеціальну педагогічну чи 
практичну діяльність щодо певного аспекту виховання (морального, 
правового, екологічного, професійного, громадянського та ін.). 



Самовиховання, у вищому навчальному закладі – цілеспрямована 
свідома діяльність студента щодо самовдосконалення й формування в собі 
необхідних якостей і властивостей особистості. 

Самоосвіта - цілеспрямована самостійна робота студента з набування, 
поглиблення та удосконалення знань, навичок та вмінь. 

Педагогічний процес у ВНЗ - активний процес взаємозалежної і 
взаємозумовленої діяльності суб'єктів та об'єктів навчання й виховання, що 
становить організовану й цілеспрямовану навчально-виховну діяльність його 
учасників, їхнє навчання й виховання, розвиток, професійну, морально-
психологічну й психологічну підготовку, що їх виконують у єдності й 
взаємозв'язку. Його основна мета - підготовка людей і груп (колективів) до 
різних видів діяльності. 

Між навчанням, розвитком, професійною, морально-психологічною і 
психологічною підготовкою, освітою й вихованням існують складні та 
суперечливі взаємозв'язки. На значеннєвому рівні для їхнього опису в 
педагогіці існує численний понятійний апарат. До найактуальніших понять 
належать такі: знання, навички, вміння, прийоми, засоби, методи, форми, 
педагогічні закономірності тощо. 

Як і будь-яка інша наука, педагогіка складається з методології, теорії, 
методів і рекомендацій для педагогічної практики, її зміст складається з 
фактичного матеріалу, здобутого в результаті спостережень, експериментів, 
досвіду; наукових узагальнень, сформульованих у законах, принципах, 
теоріях, гіпотезах, що їх перевіряють і підтверджують практикою. 
Розвиваючись, педагогіка відкидає застарілі й неправильні положення, 
збагачується новими, які адекватніше відбивають сутність педагогічних явищ. 

Процес підготовки людей і колективів до успішного розв'язання завдань, 
його різні аспекти вивчає нині чимало наук: філософія, соціологія, етика, 
естетика, психологія, фізіологія та ін. До дослідження цього процесу 
долучилися кібернетика, деякі фізико-математичні й технічні науки. 
Педагогіка взаємодіє з цими науками (як і з низкою інших галузей педагогіки, 
використовує їхні відомості, а часом і методи в аналізі явищ, що дає змогу 
глибше проникати в сутність педагогічного процесу, розробляти об'єктивніші 
критерії діяльності тих, хто навчає, і тих, кого навчають, а також 
обґрунтовувати точніші практичні рекомендації. 

Отож, педагогіка збагачується завдяки розвитку інших наук. Водночас 
інші науки, досліджуючи своїми методами процес підготовки людей, 
враховують висновки й рекомендації педагогіки, її можливості. 

Особливо варто підкреслити зв'язок педагогіки з виховною роботою і 
морально-психічним аспектом. 

Основні завдання педагогіки вищої школи: 
• обґрунтування методологічних і теоретичних засад педагогічного процесу 

у вищій школі на сучасному етапі розвитку науки і людства; 
• вивчення сутності, особливостей і закономірностей педагогічного процесу 

та його складових: навчання, виховання, морально-психічної і 



психологічної підготовки, розвитку, самовиховання й самоосвіти 
відповідно до вимог Болонського процесу; 

• розроблення методичних систем та окремих методів соціалізації і 
професійної підготовки майбутніх фахівців, їхнього виховання й розвитку; 

• розроблення й конкретизація принципів навчання та виховання студентів 
(слухачів), їхньої професійної, морально-психічної і психологічної 
підготовки відповідно до змін, які відбуваються в житті суспільства, 
ринкової економіки та ін.; 

• виявлення та обґрунтування умов успішної реалізації вимог принципів 
навчання й виховання для діяльності в різних сферах; 

• визначення шляхів удосконалення й розвитку організаційних форм 
навчально-виховної роботи, підвищення ефективності різних способів 
контролю, оцінки навчально-виховного процесу, рівнів підготовленості 
студентів і груп; 

• прогнозування розвитку педагогічного процесу залежно від перспектив 
науки і потреб суспільства; 

• розроблення нових підходів, принципів, форм і методів професійної, 
морально-психічної й психологічної підготовки студентів (слухачів) та 
різних соціальних груп до діяльності в умовах конкуренції; 

• пошук шляхів, прийомів, способів і засобів активізації пізнавальної 
діяльності студентів (слухачів), скорочення часу на їхнє ефективне та 
якісне професійне навчання; 

• виявлення закономірностей педагогічного впливу на студентів (слухачів) з 
метою формування в них наукового світогляду, національної свідомості, 
гідності й гордості, національних почуттів і патріотизму, професійної 
відповідальності; 

• формування у студентів мотивації до діяльності, конкуренції, активного 
суспільного й громадського життя; 

• розкриття основних закономірностей, мети, змісту, методики 
самовиховання й самоосвіти студентів (слухачів), способів і прийомів 
їхнього стимулювання серед різних категорій людей; 

• розроблення сучасних педагогічних технологій соціалізації й професійної 
підготовки фахівців та різних соціальних груп; 

• вивчення різних колективів і розроблення технологій педагогічного впливу 
на них з метою їхнього згуртування, оптимізації стосунків і забезпечення 
взаємодії, злагодженості тощо; 

• вивчення й критичне осмислення педагогічної спадщини вищої школи 
минулого, виявлення й використання всього того, що є цінним сьогодні; 

• впровадження у систему вищої освіти нових педагогічних технологій 
освіти, навчання, професійної підготовки, виховання та ін; 

• перебудова навчально-виховного процесу у вищій школі відповідно до 
вимог Болонського процесу. 

До найважливіших педагогічних категорій належать навчання 
(самоосвіта), виховання (самовиховання), розвиток, педагогічний процес, 



педагогічна діяльність, модель діяльності, модель фахівця, прогнозування, 
педагогічне корегування, цілі, зміст, методи, цінності та організаційні форми 
навчання, виховання й розвитку студентів. 

Педагогічні об'єкти, позначені цими категоріями, перебувають у 
постійному взаємозв'язку, створюючи цілісну структурну єдність – освітньо-
виховну систему. 

Педагогічна система вищого навчального закладу є сукупністю відносно 
самостійних елементів, функціонально пов'язаних між собою стратегічною 
метою - підготовкою студентів до професійної діяльності та суспільного 
життя. 

 
Предмет і структура методології педагогіки вищої школи. 
 
Предмет методології педагогіки вищої школи можна визначити як 

процес пізнання педагогічного процесу, а також визначення принципів 
побудови, форм, методів і способів пізнання педагогічної діяльності. 
Методологія вивчає типи і рівні педагогічних досліджень у їхніх 
взаємозв’язках, співвідношення якісних і кількісних характеристик під час 
опису процесу навчання й виховання, професійної, спеціальної, морально-
психологічної і психологічної підготовки, а також розглядає питання 
прогнозування шляхів розвитку педагогіки вищої школи. Важливою функцією 
методології педагогіки вищої школи є розвиток її категорій, понять і термінів 
[8]. 

Структура методології педагогіки вищої школи. У структурі 
методології педагогіки вищої школи виокремлюють чотири рівні: 
філософський, загальнонауковий, конкретнонауковий і технологічний (рис. 1) 
[8]. 

 

 
Рис. 1. Структура методології педагогіки вищої школи 

 



Зміст філософського рівня становлять загальні принципи пізнання й 
категоріальний апарат науки загалом. Методологічні функції виконує вся 
система філософського знання. Нині співіснують різні філософські 
вчення/напрями, які водночас є методологією різних наук, зокрема й 
педагогіки. 

Сучасна світова педагогіка переживає етап суперечливих думок із 
приводу її методологічних основ. Філософія плюралізму (лат. pluralis – 
множинний) є основою концепцій персоналізму, прагматизму, 
екзистенціалізму, неотомізму, сцієнтизму, натуралізму та інших течій у 
педагогіці. 

Персоналізм (лат. persona – особистість, особа) визнає за особистістю 
первинність творчої реальності, тоді як світ, що оточує цю особистість, є 
виявом творчої активності Бога. 

Прагматизм (грец. pragma – справа, дія) зазначає: істинне те, що містить 
практичну корисність, що задовольняє інтереси індивіда. 

Екзистенціалізм (лат. existentia – існування) у педагогіці визначає 
вирішальну роль внутрішніх потреб особистості, підпорядкування форм і 
методів освіти особистісному існуванню. Виховання як вирішальна сила 
розвитку особистості відходить на другий план, а на першому місці – спадкові 
задатки, потяги та інтуїція людини. На базі екзистенціалізму в новій формі 
виявляються теорії «вільного виховання». 

Сцієнтизм (лат. scientia – знання, наука). Цей філософсько-педагогічний 
напрям зумовлений спробою осмислити явище науково-технічної революції 
XX ст. Представники сцієнтизму, претендуючи на розроблення 
методологічних проблем науки, відіграли значну роль у розвитку сучасної 
логіки, семіотики і логіки науки. 

Неотомізм (лат. neo – новий, tome – розрізування, розсічення, поділ) 
поєднав постулати католицизму з діалектичним методом Аристотеля. Одним 
із основних положень неотомізму є поділ сфер діяльності науки і релігії, їхнє 
взаємодоповнення. Релігії належить сфера духовного, науці – вивчення земних 
природних явищ. Ця філософська концепція є офіційною основою навчання й 
виховання в католицьких школах Бельгії, Іспанії, Ірландії, Італії, Португалії, 
США, Франції, Німеччини і багатьох конфесіях країн Латинської Америки. 

Неопозитивізм – філософсько-педагогічний напрям, що намагається 
осмислити комплекс явищ, висунутих НТР, зародився на етичних ідеях 
Платона, Аристотеля, Юма, Канта. На думку неопозитивістів, виховання 
повинно бути позбавлене світоглядних ідей, бо соціальне життя в умовах НТР 
потребує «раціонального мислення», а не ідеології. Головну увагу потрібно 
приділяти розвитку інтелекту, а завдання виховання – формувати раціонально 
мислячу людину, розвивати людське «Я». Гуманізація системи виховання – 
головний засіб утвердження в усіх сферах життя суспільної справедливості як 
найвищого принципу відносин між людьми. Педагогіка неопозитивізму має 
багато плідних ідей, її вплив відчувається у перебудові виховних систем 
багатьох країн світу [5]. 



Біхевіоризм (від лат. behavior – поведінка) – психологопедагогічна 
концепція технократичного виховання, під яким розуміють виховання, що 
ґрунтується на найновіших досягненнях науки про людину, використанні 
сучасних методів дослідження її інтересів, потреб, здібностей, факторів, що 
детермінують поведінку. Провідна ідея необіхевіоризму стосовно виховання 
полягає в тому, що людська поведінка – керований процес. Вона обумовлена 
певними стимулами і потребує позитивного схвалення. Для того, щоб 
виховати певну поведінку, потрібно підібрати дійові стимули і правильно їх 
застосувати. Критерій моральності пов’язаний із системою стимулів, із 
схваленням чи несхваленням вчинків людини. Моральні якості людини теж 
повністю визначаються обставинами, використаними стимулами. Моральне 
удосконалення людини полягає у вмінні найкращим чином пристосуватися до 
оточуючого середовища, причому характер цього пристосування нічим не 
відрізняється від пристосувань біологічних організмів до природи [5]. 

Натуралізм (лат. natura – природа) – філософський напрям, який 
розглядає духовність людей як наслідок природних процесів. У соціології й 
педагогіці ця концепція пояснює розвиток людей і соціальних груп під 
впливом географічного середовища, кліматичних умов, біологічних і расових 
особливостей та інших природних чинників.  

Діалектичний матеріалізм як філософське вчення про найзагальніші 
закони руху й розвитку природи, суспільства і мислення зародився у 40-і рр. 
ХІХ ст. Значної популярності набув у XX ст., особливо в країнах соціалізму. 
Діалектикоматеріалістична педагогіка спирається на те, що особистість є 
об'єктом і суб'єктом суспільних відносин. Провідну роль у розвитку 
особистості відіграє виховання, яке є складним соціальним процесом, що має 
історичний і класовий характер. Особистість і діяльність людини перебувають 
у єдності: особистість виявляється і формується в діяльності. 

Другий рівень – загальнонаукова методологія, характерна для більшості 
наукових дисциплін. Загальнонаукову методологію можна представити 
системним підходом, який відображає загальний зв'язок і взаємозумовленість 
явищ і процесів навколишньої дійсності. Він орієнтує дослідника і практика 
на необхідність трактувати явища життя, соціалізації і професійної підготовки 
людей як системи, які мають певну будову і свої закони функціонування. 

Сутність системного підходу в тому, що відносно самостійні 
компоненти розглядають не ізольовано, а в їхньому взаємозв'язку, у розвитку 
й русі. Він дає змогу виявити інтегровані системні властивості та якісні 
характеристики, що відсутні в складових системних елементах. Предметний, 
функціональний та історичний аспекти системного підходу вимагають 
реалізації в єдності таких принципів дослідження, як історизм, конкретність, 
урахування всебічних зв'язків і розвитку. 

Цей підхід вимагає реалізації принципу єдності педагогічної теорії, 
експерименту й практики. Педагогічна практика є критерієм істинності 
наукових знань, положень, що їх розробляють у теорії і частково перевіряють 
експериментально. Практика стає також джерелом нових фундаментальних 
проблем освіти. Отже, теорія дає засади для правильних практичних рішень, 



але глобальні проблеми, завдання, які виникають в освітній практиці, 
зумовлюють нові питання, що вимагають фундаментальних досліджень. 

Третій рівень – конкретно-наукова методологія, тобто сукупність 
методів, принципів дослідження і процедур, які застосовують у тій чи іншій 
спеціальній науковій дисципліні. На цьому рівні розкривають проблеми, 
специфічні для наукового пізнання в педагогіці, і питання, висунуті на вищих 
рівнях методології – як, наприклад, проблеми системного підходу чи 
моделювання в педагогічних дослідженнях. 

Системний підхід орієнтує на виокремлення в педагогічній системі, 
особистості й соціальній групі насамперед інтегрованих інваріантних 
системоутворювальних зв’язків і відносин. Визначають, що в системі є 
стійким, а що змінним, що головним, а що другорядним. 

Такий підхід вимагає з’ясувати внесок окремих компонентів-процесів у 
розвиток особистості чи соціальної групи як системного цілого. З цього 
погляду він дуже тісно пов'язаний з особистісним підходом, що означає 
орієнтацію в конструюванні й реалізації педагогічного процесу на особистість 
як ціль, суб’єкт, результат і головний критерій його ефективності. Цей підхід 
наполегливо вимагає визнання унікальності особистості, її інтелектуального й 
морального потенціалу, права на повагу. Водночас припускає опору в освіті на 
природний процес саморозвитку задатків і творчого потенціалу особистості, 
створення для цього відповідних умов. 

Оскільки діяльність є основою, засобом і вирішальною умовою розвитку 
особистості й колективу (соціальної групи), то цей факт зумовлює 
необхідність реалізації в педагогічному дослідженні й практиці тісно 
пов’язаного з особистісним діяльнісного підходу, який вимагає створення 
таких умов, щоб людина стала суб’єктом пізнання, діяльності й спілкування. 
А це, відповідно, вимагає реалізації полісуб’єктного (діалогічного) підходу, 
який ґрунтується на тому, що сутність людини значно багатша, різноманітніша 
й складніша, ніж її діяльність. 

Полісуб’єктний підхід оснований на вірі в позитивний потенціал 
людини, у її необмежені творчі можливості постійного розвитку й 
самовдосконалення. Важливо те, що активність людини, її потреби у 
самовдосконаленні розглядають неізольовано від соціальної групи. Такі 
властивості розвиваються тільки в умовах взаємин з іншими людьми, 
сформованих за принципом діалогу. 

Діалогічний підхід у єдності з особистісним і діяльнісним становлять 
сутність методології гуманістичної педагогіки. 

Водночас методологічні принципи реалізують у взаємозв'язку з 
культурологічним підходом. Культуру розуміють як специфічний спосіб 
людської діяльності. Як універсальна характеристика діяльності, вона ніби 
задає соціально-гуманістичну програму й визначає спрямованість того чи 
іншого виду діяльності, її ціннісних типологічних особливостей і результатів. 
Отже, освоєння особистістю культури припускає освоєння способів творчої 
діяльності. 



Людина перебуває в конкретному соціокультурному середовищі, 
належить до певної етнічної спільноти. У зв’язку з цим культурологічний 
підхід трансформується в етнопедагогічний. У такій трансформації 
встановлюється єдність загальнолюдського, національного та 
індивідуального. 

Упродовж недавнього часу значення національного елементу у 
вихованні людей та різних соціальних груп України недооцінювали. Що 
більше, є тенденція ігнорувати багату спадщину української національної 
культури, зокрема народну педагогіку. Тому завдання педагогів у тому, щоб, з 
одного боку, вивчати, формувати це середовище, а з іншого – максимально 
використовувати його виховні можливості. 

Нині відроджується антропологічний підхід, який уперше розробив та 
обґрунтував К.Д. Ушинський. Учений розумів його як системне використання 
відомостей усіх наук про людину як предмет виховання та врахування їх в 
організації і здійсненні педагогічного процесу. 

До великого кола антропологічних наук К.Д. Ушинський відносив 
анатомію, фізіологію і патологію людини, психологію, логіку, філософію, 
географію (яка вивчає землю як місце життя людини, людину як жителя земної 
кулі), статистику, політичну економію та історію у широкому значенні 
(історію релігії, цивілізації, філософських систем, літератури, мистецтв і 
виховання). У межах усіх цих наук, на думку педагога, викладають, 
порівнюють і групують факти й ті відносини, у яких виявляються властивості 
предмета виховання, тобто людини. Якщо педагогіка хоче виховувати людину 
в усіх аспектах, вона має пізнати також усі її грані [12]. 

До сфери педагогічних знань необхідно зарахувати історію педагогіки, 
яка розглядає виховання як суспільне явище, що виникло об’єктивно й 
проходило суперечливий шлях свого становлення і розвитку. Порівняння 
численних сучасних систем навчання й виховання, а також тих, які існували 
раніше, зумовило появу нової галузі знань, яку назвали порівняльною 
педагогікою. 

Тепер дедалі частіше в педагогіку проникають ідеї кібернетики – науки 
про оптимальне управління складними динамічними системами. 
Використовують прийоми математичного моделювання й методи 
математикостатистичного опрацювання експериментальних відомостей із 
застосуванням комп'ютерних технологій. 

Сформульовані методологічні принципи педагогіки дають змогу, по-
перше, виокремити реальні її проблеми і таким чином визначити стратегію та 
основні способи їх розв'язання. По-друге, це дає змогу всебічно 
проаналізувати сукупність найбільш значущих освітніх проблем та встановити 
їх ієрархію. По-третє, розглянуті методологічні принципи дають змогу 
одержати об’єктивні знання й подолати старі педагогічні стереотипи.  

Четвертий рівень – технологічна методологія. Практика навчання й 
виховання людей, підготовки їх до діяльності, досвід копіткої роботи з 
людиною є джерелом інформації для педагогіки, критерієм істинності її 
висновків і рекомендацій. Саме технологічна методологія розкриває методику 



й технологію дослідження, тобто набір процедур, які забезпечують одержання 
достовірного емпіричного матеріалу та його первинне опрацювання. Отримані 
результати можна залучати до масиву наукового знання. Отож, на цьому рівні 
методологічне знання має чіткий нормативний характер. 

Наприкінці слід зазначити, що всі рівні методології утворюють складну 
систему, у межах якої між ними існує певна ієрархічність. Філософський 
рівень постає як змістове підґрунтя будь-якого методологічного знання, 
визначаючи світоглядні підходи до процесу пізнання й перетворення дійсності 
в умовах функціонування різних соціальних груп [8]. 

 
Характеристика основних категорій педагогіки вищої школи. 
 
Як і кожна наука, педагогіка вищої школи має свій категорійно-

понятійний апарат. В.М. Галузинський та М.Б. Євтух поділяють основні 
категорії на три види [4] (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Категорії педагогіки вищої школи 

 
Методологічні категорії – педагогічна теорія, педагогічна концепція, 

педагогічна ідея, педагогічна закономірність, педагогічний принцип. 
• Педагогічна теорія – система науково-педагогічних знань, яка описує і 

пояснює елементи реальної педагогічної діяльності у ВНЗ. 
• Педагогічна концепція – система критичних поглядів на реальну вишівську 

дійсність і відповідного пошуку та пропозиції нових конструктивних ідей. 
• Педагогічна ідея – це новий напрям думки твердження або розгорнута 

модель, що відображає ті чи інші відносини або зв’язки діяльності ВНЗ. 
• Педагогічна закономірність – об’єктивно повторювана послідовність 

явищ. Це універсальна категорія усіх галузей педагогіки. Закономірності 
поділяють на біологічні, психологічні, соціальні й безпосередньо 
педагогічні. Ці фундаментальні закономірності, що різнобічно ілюструють 
взаємозалежність процесів, є ядром педагогіки вищої школи. Вони 
слугують виявленню і закріпленню принципів. 

• Педагогічні принципи – це система вимог і положень педагогіки, 
дотримання яких забезпечує продуктивність навчально-виховного процесу. 
До основних принципів належать: 

- гуманізація виховання; 



- науковий світський характер навчання; 
- єдність національного і загальнолюдського; 
- демократизація навчання і виховання; 
- пріоритет розумової і моральної спрямованості змісту навчання і 

виховання; 
- поєднання активності студента з керівництвом викладача; 
- врахування індивідуальних та вікових особливостей студента [3]. 
Процесуальні категорії: виховання, навчання, освіта, розвиток і 

формування особистості, навчально-виховний процес. 
• Виховання – це керівництво набуттям студентами знань, засвоєнням певних 

поглядів, виробленням правильних звичок, формуванням потреб, інтересів, 
мотивів (якщо цей процес упроваджують спеціально підготовлені педагоги, 
тоді це – виховання у вузькому значенні слова, якщо на особистість впливає 
вся сукупність життєвих умов, тоді це – широкий зміст поняття виховання) 
[9]. 

• Навчання – це процес засвоєння студентами інформації у вигляді знань, 
умінь та навичок, а також професійних компетенцій за допомогою 
викладача як організатора цього процесу [2]. 

• Освіта як процес – система набування знань, навичок, умінь, способів 
мислення і діяльності. Освіта як результат – рівень освіченості, ступінь 
оволодіння глибиною, широтою і змістом знань, навичок і вмінь [8]. 

• Розвиток – це цілеспрямований, систематичний і безперервний процес 
удосконалювання розумової, психічної, фізичної і професійної діяльності 
студента за допомогою відповідного навчального матеріалу, доцільного 
впливу та адекватної організації навчально-виховного процесу у ВНЗ [8]. 

• Навчально-виховний процес – активний процес взаємозалежної і 
взаємозумовленої діяльності суб’єктів та об’єктів навчання й виховання, 
що становить організовану й цілеспрямовану навчальновиховну діяльність 
його учасників, їх навчання, виховання, розвиток, а також професійну, 
моральну і психологічну підготовку до різних видів діяльності [8]. 

Суттєві категорії: мета, завдання і зміст виховання; професіограма 
спеціаліста, діяльність (викладача і студента); диференційований та 
індивідуальний підходи; прогнозування наслідків педагогічного впливу, 
планування навчальної роботи; форми, методи і засоби навчання і виховання; 
педагогічні технології навчання і виховання; управління навчально-виховним 
процесом; самостійна робота студентів; науково-дослідна діяльність 
студентів; гуманізація і гуманітаризація ВНЗ тощо [3]. 

Отже, до основних педагогічних категорій належать навчання, 
освіта/самоосвіта, виховання/самовиховання, розвиток, педагогічний процес, 
педагогічна діяльність, модель діяльності, модель фахівця, прогнозування, 
педагогічне корегування, цілі, зміст, методи, цінності та організаційні форми 
навчання, виховання й розвитку студентів. 



Педагогічні об’єкти, позначені цими категоріями, перебувають у 
постійному взаємозв’язку, створюючи цілісну структурну єдність – освітньо-
виховну систему. 

 
Поняття і структура педагогічного процесу у вищій школі. 
 
Оскільки предметом вивчення педагогіки вищої школи є педагогічний 

процес у ВНЗ, необхідно дати визначення поняття вищої освіти, її мети і 
завдань в Україні. У Законі України «Про вищу освіту» (2014) вищу освіту 
визначено як сукупність систематизованих знань, умінь і практичних навичок, 
способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, інших компетентностей, здобутих у вищому 
навчальному закладі (науковій установі) у відповідній галузі знань за певною 
кваліфікацією на рівнях вищої освіти, що за складністю є вищими, ніж рівень 
повної загальної середньої освіти [6]. 

У Законі України «Проосвіту» мету вищої освіти сформульовано так: 
«Вища освіта забезпечує фундаментальну наукову, професійну та практичну 
підготовку, здобуття громадянами освітньо-кваліфікаційних рівнів відповідно 
до їх покликань, інтересів і здібностей, удосконалення наукової та професійної 
підготовки, перепідготовку та підвищення їх кваліфікації». Стратегічні 
завдання системи вищої освіти, її пріоритетні напрями реформування 
викладено у Державній національній програмі «Освіта» («Україна XXI 
століття») [6; 9]. 

Реалізація поставленої мети і розв’язання завдань вищої освіти 
відбувається у вищих навчальних закладах України через педагогічний 
процес, організований відповідним чином. 

Педагогічний процес як центральна категорія педагогіки має багато 
визначень. За визначенням В.Л. Ортинського, педагогічний процес у ВНЗ – це 
цілеспрямована, мотивована, доцільно організована та змістовно насичена 
система взаємодії суб’єктів та об’єктів навчально-виховного процесу щодо 
підготовки студентів до професійної діяльності й суспільного життя [10]. І.В. 
Зайченко називає педагогічним процесом розвивальну взаємодію вихователів 
і вихованців, спрямовану на досягнення визначеної мети формування всебічно 
і гармонійно розвиненої особистості [5]. Педагогічний процес досягає 
цілісності завдяки органічній єдності процесів навчання, виховання, розвитку 
й професійної підготовки. 

У педагогічній літературі попередніх років використовувалося поняття 
«навчально-виховний процес». Але, на думку багатьох дослідників, це поняття 
дещо звужене й неповне; воно не відображає складнощів і труднощів самого 
процесу і, перш за все, його найважливіших ознак – цілісності й загальності. 
Забезпечення навчання, виховання й розвитку на основі цілісності й 
загальності є сутністю педагогічного процесу. В інших же випадках терміни 
«навчально-виховний процес» і «педагогічний процес» є тотожними.  

Педагогічний процес у вищому навчальному закладі – це система, в 
якій органічно поєднані процеси формування, розвитку, виховання й навчання 



студентів з усіма умовами, формами, методами їх функціонування. 
Структурними компонентами системи, в якій здійснюється педагогічний 
процес у ВНЗ, є: мета і завдання педагогічного процесу, викладачі і студенти, 
зміст (виховання, навчання, розвиток, професійна підготовка), організаційна 
структура, педагогічна діяльність і результат [10] (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Структура педагогічного процесу у ВНЗ 

 
Оскільки ці компоненти педагогічного процесу матеріалізуються 

шляхом активної взаємодії найважливіших учасників педагогічного процесу – 
студентів і педагогів в певних конкретних умовах, – то виділяють ще такі 
компоненти педагогічного процесу, що цементують систему, як цільовий, 
змістовий, діяльнісний, результативний [5]. 

Цільовий компонент містить у собі всю різноманітність мети і завдань 
педагогічної діяльності: від генеральної мети – формування всебічно й 
гармонійно розвиненої особистості – до конкретних завдань формування 
окремих якостей чи їх елементів. 

Змістовий компонент відображає сутність того, що реалізується в 
процесі досягнення як загальної мети, так і кожного завдання зокрема. 

Діяльнісний компонент передбачає взаємодію викладачів і студентів, їх 
співробітництво, організацію й управління процесом, маючи на увазі 
підсумковий результат. У науковопедагогічній літературі цей компонент 
називають ще організаційним або організаційно-управлінським. 

Результативний компонент процесу відображає ефективність його 
функціонування, характеризує досягнуті здобутки у відповідності з 
визначеною метою і завданнями. 

Між компонентами педагогічного процесу виділяють певні зв’язки – 
інформаційні, організаційно-діяльнісні, комунікативні, управління та 
самоврядування, причиннонаслідкові, генетичні, які виявляють історичні 
тенденції, традиції в навчанні й вихованні, забезпечують певну наступність і 
послідовність при плануванні й реалізації нових педагогічних процесів [5]. 

Педагогічний процес характеризується також рівнем організації, 
управління, продуктивності (ефективності), технологічності, економності, 
виділення якого сприяє обґрунтуванню критеріїв, які дозволяють не лише 
якісно, а й кількісно оцінювати досягнуті рівні. Визначальною 
характеристикою педагогічного процесу є час. Саме час є універсальним 
критерієм оцінки ефективності і якості здійснюваного процесу. 



Інші важливі характеристики педагогічного процесу – це цілісність, 
загальність, єдність. Складна діалектика відношень всередині педагогічного 
процесу полягає: 1) в єдності і самостійності інших процесів, які його 
утворюють; 2) у цілісності й підпорядкованості його складових систем; 3) у 
наявності загального і збереженні специфічного. 

Яка ж специфіка тих процесів, що утворюють загальний педагогічний 
процес? Вона виявляється в результаті виділення домінуючих функцій. 

Домінуючою функцією процесу навчання є навчання, виховання – 
виховання, розвитку – розвиток. Однак, кожний з відзначених процесів 
виконує в цілісному педагогічному процесі й інші функції: виховання 
здійснює не лише виховну, а розвивальну й освітню функцію, а навчання 
неможливе без виховання й розвитку. Ця діалектика взаємозв’язків впливає на 
мету, завдання, зміст, форми і методи реалізації органічно неперервних 
процесів, при аналізі яких доводиться виокремлювати домінуючі 
характеристики. Так, у змісті освіти переважає формування наукових знань, 
засвоєння понять, законів, принципів, що здійснює значний вплив і на 
розвиток, і на виховання особистості. 

У змісті виховання переважає формування переконань, норм, правил, 
ідеалів, ціннісних орієнтацій, мотивів тощо, разом з тим, формуються й 
уявлення, знання, уміння. Отже, обидва процеси спрямовані на досягнення 
головної мети – формування гармонійно розвиненої особистості, але кожен з 
них сприяє досягненню цієї мети властивими саме йому засобами. 

Специфіка процесів достатньо виразно виявляється у виборі форм і 
методів досягнення мети. Розрізняють і єдині в суті своїй методи (шляхи) 
досягнення мети: якщо в процесі навчання використовують переважно 
способи впливу на інтелектуальну сферу, то в процесі виховання, не 
заперечуючи й не відкидаючи їх, – на мотиваційну й дієвоемоційну сферу. Має 
місце специфіка й у методах контролю і самоконтролю, що використовуються 
в навчанні й вихованні. У процесі навчання обов’язково використовується 
усний контроль, письмові роботи, заліки, екзамени. Контроль за результатами 
виховання менш регламентований. Інформацію викладачі отримують тут 
шляхом спостереження за діяльністю і поведінкою студентів, громадською 
думкою, обсягом виконання програми, виховання і самовиховання та ін. [5]. 
На сучасному етапі в межах єдиної педагогіки вищої школи розвивається два 
напрями: університетський (академічний) і післядипломний. Перший 
передбачає організацію педагогічного процесу зі студентами та надання їм 
базової і повної вищої освіти. Другий – по-перше, роботу зі слухачами, які вже 
мають вищу освіту з метою надання їм другої вищої освіти або 
перепідготовки; по-друге, підготовку через аспірантуру і докторантуру 
фахівців вищої кваліфікації (докторів філософії та докторів наук); по-третє, 
курсове підвищення кваліфікації. Педагогіка вищої школи враховує також і ті 
обставини, що певні особливості існують у підготовці і післядипломній освіті 
спеціалістів для різних галузей економіки і освіти. 

 



Основні завдання педагогічного процесу у вищій школі. 
 
Серед основних завдань педагогічного процесу у ВНЗ слід назвати такі: 

• підготовка молодих громадян до суспільно корисної діяльності; 
• цілеспрямоване формування особистості громадянина, глибоко відданого 

своєму народові, який має високі моральні й громадянські якості; 
• озброєння студентів такою системою професійних знань, навичок і вмінь, 

які б забезпечили ефективну практичну діяльність у певній галузі; 
• забезпечення цілеспрямованого розвитку духовних сил, інтелектуальних, 

фізичних і моральних якостей кожного студента [10]. 
Завдання педагогічного процесу визначають взаємозалежну й 

взаємозумовлену діяльність суб’єктів та об’єктів цієї складної системи. 
Суб’єкти педагогічного процесу – ті, хто допомагає студентам оволодівати 
знаннями, навичками і вміннями, – тобто викладачі. Об’єкти педагогічного 
процесу – ті, хто засвоює досвід, знання, навички і вміння, – тобто студенти. 
Але за умов наявності у студента своєї мети, своїх способів досягнення мети і 
своїх можливостей, він із об’єкта педагогічної діяльності стає водночас 
суб’єктом діяльності – навчальної, ігрової, дослідницької, комунікативної 
тощо [4]. 

Водночас у педагогічному процесі виявляється єдність зовнішніх 
впливів і впливів, які наявні в процесі взаємодії суб’єктів та об’єктів. До його 
складу входять не тільки зовнішні освітні, виховні й розвивальні взаємодії, а й 
процеси духовного й професійного росту, нагромадження, самовдосконалення 
таких якостей людей, як освіченість, вихованість, розвиненість, стійкість, 
дисциплінованість, старанність тощо. 

Специфіка об’єктів педагогічного процесу в тому, що вони – насамперед 
особистості з власними поглядами, сильними й слабкими рисами. Тому, крім 
виховання, постає завдання перевиховання окремих студентів. 

Особливості завдань педагогічного процесу визначають зміст складових 
цього багатофункціонального процесу – виховання/самовиховання, 
навчання/самоосвіти й розвитку. Кожен з елементів функціонально-змістової 
структури педагогічного процесу є відносно самостійною підсистемою [5]. 

Наприклад, виховання у взаємодії з навчанням і розвитком має 
формувати студента як громадянина, патріота, який володіє високим рівнем 
національної свідомості, гідності й гордості, має високорозвинуті морально-
психічні якості, необхідні для самовідданого виконання громадянського 
обов’язку перед Батьківщиною й народом. 

Розв’язанню цих завдань відповідає зміст виховання студентів, який 
містить такі складові: національнопатріотичне, громадянське, трудове, 
моральне, правове, естетичне, екологічне й фізичне виховання. Кожен з цих 
напрямів реалізують, враховуючи його особливості, безпосередні завдання, 
засоби й методи впливу. Процесуальний аспект виховання як підсистеми 
педагогічного процесу виявляється здебільшого характером взаємодії між 
суб’єктами та об’єктами. 



Вагомою, сутнісною характеристикою педагогічного процесу є 
категорія «взаємодії», яку можна представити як інтеграцію взаємопов’язаних 
стосунків педагога зі студентами, родичами, громадськістю, стосунків 
студентів між собою, їх зв’язків із предметами матеріальної та духовної 
культури тощо. Саме в процесі взаємодії встановлюються та виявляються 
інформаційні, організаційно-діяльнісні, комунікативні та інші зв’язки та 
відношення [5]. 

Найважливішими компонентами педагогічного процесу є навчання й 
виховання, які зумовлюють суттєві зміни освіченості, професійної підготовки, 
вихованості й розвитку людей, а також рівня сформованості їхніх якостей. 
Процеси навчання й виховання складаються з певних взаємозалежних 
процесів. Наприклад, процес навчання складається з викладання та учіння, 
процес виховання – з виховних впливів, специфічної взаємодії й 
самовиховання, яке виникає під час цього процесу. 

Виховання – процес взаємозалежної діяльності суб’єктів (вихователів) 
та об’єктів (вихованців). Взаємозв’язки між ними складні й різноманітні. 
Вихователі (суб’єкти навчання, виховні структури, громадські організації) 
чинять цілеспрямовані систематичні педагогічні впливи на свідомість, почуття 
й волю вихованців в інтересах формування в них усього комплексу якостей 
людинигромадянина. Ці впливи можуть бути прямими (безпосередніми), якщо 
вони скеровані до конкретної особистості, групи (колективу), коли наявний 
прямий контакт вихователя й вихованця. Вплив має опосередкований 
характер, якщо здійснюється через використання умов соціального життя. 

Позитивно сприйняті впливи збагачують свідомість і почуття людини, 
зміцнюють її волю. Відбувається її подальший розвиток як індивіда, 
особистості, суб’єкта діяльності, індивідуальності. Також формуються 
позитивні якості, потреби та інтереси людини.  

Ефективність виховних впливів визначають за тим, наскільки повно у 
виховній практиці реалізовано вимоги принципів виховання; як грамотно та з 
урахуванням яких особливостей об’єкта й конкретних умов добирають 
найбільш раціональні методи, форми, засоби виховної роботи. 

Результатом сукупності виховних впливів є широкий спектр знань і 
ціннісних орієнтацій людей, які, злившись із почуттями й волею, творять 
переконання. А переконання, доповнені звичками поведінки, перетворюються 
на відповідні якості людини. Свої особливості мають також інші складові 
(підсистеми) змістової структури педагогічного процесу. 

Результатом функціонування педагогічного процесу як системи загалом 
є: знання, навички, вміння і готовність людини до суспільно корисної 
діяльності, а також професійні, громадянські, морально-психічні й фізичні 
якості [5]. 

 



Закономірності і принципи педагогічного процесу у вищій школі. 
 
Педагогічний процес у ВНЗ, маючи у своїй структурі процеси навчання, 

виховання, освіти, професійної підготовки й розвитку, виступає самостійним 
цілісним явищем, що має свої закономірності. 

У закономірностях, як відомо, відображаються об’єктивні, необхідні, 
суттєві, повторювані зв’язки. У педагогічному процесі наявна значна кількість 
різноманітних зв’язків і залежностей. Найзагальніші закономірності 
педагогічного процесу, на думку І.П. Підласого, – такі [12]: 

1. Закономірність динаміки педагогічного процесу. Рівень кожної 
наступної зміни залежить від рівня зміни на попередніх етапах. Це означає, що 
педагогічний процес як динамічна взаємодія між педагогами і вихованцями 
має поступовий, «ступеневий» характер; чим вищі проміжні досягнення, тим 
вагоміший підсумковий результат. Результат дії закону спостерігається 
завжди – той учень матиме більш вагомі загальні досягнення, у якого проміжні 
результати були достатньо високі. 

2. Закономірність розвитку особистості в педагогічному процесі. 
Темпи і досягнутий рівень розвитку залежать від: спадковості; виховного і 
навчального середовища; активності в навчально-виховній діяльності; 
використовуваних способів і засобів педагогічного впливу. 

3. Закономірність управління педагогічним процесом. Ефективність 
педагогічного впливу залежить від: інтенсивності зворотного зв’язку між 
вихованцями й педагогами; обсягу, характеру і обґрунтованості коректуючих 
впливів на вихованців. 

4. Закономірність стимулювання. Продуктивність педагогічного 
процесу залежить від: внутрішніх стимулів (мотивів) навчально-виховної 
діяльності; інтенсивності, характеру і своєчасних зовнішніх (суспільних, 
педагогічних, моральних, матеріальних та інших) стимулів. 

5. Закономірність єдності чуттєвого, логічного і практики в 
педагогічному процесі. Ефективність педагогічного процесу залежить від: 
інтенсивності і якості чуттєвого сприймання; логічного осмислення 
сприйнятого; практичного використання осмисленого.  

6. Закономірність єдності зовнішньої (педагогічної) і внутрішньої 
(пізнавальної) діяльності. Ефективність педагогічного процесу залежить від: 
якості педагогічної діяльності; якості власної навчально-виховної діяльності 
самих вихованців. 

7. Закономірність обумовленості педагогічного процесу. Хід і результат 
навчально-виховного процесу залежить від: потреб суспільства і особистості; 
можливостей (матеріальнотехнічних, економічних та інших) суспільства; 
умов функціонування процесу (морально-психологічних, санітарно-
гігієнічних, естетичних та інших). 

Однак відзначені закономірності не вичерпують усіх взаємозв’язків, що 
діють в цілісному педагогічному процесі [5]. 

Педагогічний процес у вищому навчальному закладі – складний, 
суперечливий, багатоступеневий процес. На нього впливають різні чинники – 



внутрішні й зовнішні, об’єктивні й суб’єктивні, тривалі й ситуативні. Тому в 
цьому процесі своєрідно виявляються закони й закономірності різного рівня й 
виду. 

Вищий рівень становлять найзагальніші закони розвитку природи, 
суспільства й мислення. У педагогічному процесі своєрідно виявляються 
закономірності розвитку суспільства, формування особистості й колективу, 
пізнавальної діяльності тощо. І, звісно, йому властиві педагогічні 
закономірності, які комплексно виявляють найважливіші зв’язки цього 
процесу. 

Визначальний вплив на педагогічний процес у ВНЗ мають соціально-
економічні умови країни, політика держави, рівень розвитку освіти, науки, 
техніки, інформаційних систем, культури. В умовах науково-технічного 
прогресу й далі зростає залежність педагогічного процесу у ВНЗ від 
технічного чинника, особливо інформатизації. 

Процес формування особистості студента має цілісний характер, тобто 
всі функції, властивості та якості людини розвиваються комплексно, 
утворюючи цілісну систему. Зазначена закономірність зумовлює органічну 
єдність усіх структурних компонентів педагогічного процесу, комплексний 
підхід до всієї навчально-виховної роботи. 

Провідна роль у формуванні особистості студента належить соціальним 
умовам. Проте формування особистості студента також зумовлено: 
залежністю розвитку людини від характеру й змісту діяльності; 
взаємозумовленістю внутрішніх психічних чинників і зовнішніх впливів на 
людину; урахуванням вікових та індивідуальних особливостей; характером 
взаємин між людьми, духовною атмосферою, якістю навчально-виховної 
роботи всіх науковопедагогічних працівників. 

Особистість студента формується у групі, колективі. Група/колектив є 
важливим чинником виховання, а водночас – складним організмом. 

Педагогічному процесу, як уже було зазначено, властиві також 
специфічні педагогічні закономірності. Провідною з них є єдність 
виховання/самовиховання, навчання, освіти/самоосвіти і розвитку [10]. 

Наприклад, єдність процесів навчання й виховання не означає, що вони 
не мають своїх специфічних особливостей. Однак охарактеризувати ці 
відмінності досить важко, тому що в реальному педагогічному процесі у ВНЗ 
насамперед впадає в око їхня спільність: процес виховання здійснює функцію 
навчання, а процес навчання неможливий без виховання. От чому, 
порівнюючи ці процеси, треба обов’язково спиратися на дуже важливий 
методологічний принцип виокремлення домінуючих функцій навчання й 
виховання. 

Якщо порівняти основні функції навчання й виховання, то насамперед 
треба зазначити, що вони реалізуються в єдності чотирьох основних функцій 
– освітньої, виховної, формувальної й розвивальної. Але з огляду на 
твердження Л.С. Виготського про те, що навчання йде попереду розвитку, 
можна сказати, що розвиток створює сприятливі передумови для успішнішого 
навчання й виховання на подальших етапах педагогічного процесу. 



Процеси навчання й виховання зумовлюють загальний розвиток окремої 
людини і групи. Навчання здебільшого впливає на інтелектуальну, а 
виховання – на мотиваційну та емоційну сфери. Завдяки цьому процес 
навчання постає в ролі одного із засобів виховання, а процес виховання – у 
ролі одного із чинників, що стимулюють навчання. 

У вихованні надзвичайно важливе значення має вплив середовища, 
засобів масової інформації, які не можна не враховувати під час організації 
цього процесу у ВНЗ. 

Одна із специфічних закономірностей педагогічного процесу у ВНЗ – 
відповідність навчально-виховних впливів суб’єктів навчання духовним 
потребам і пізнавальним можливостям студентів [10]. Ця закономірність 
виявляє спрямованість дій усіх суб’єктів педагогічного процесу, прагнення 
врахувати внутрішні сили студентів у розв’язанні завдань їхньої соціалізації 
та професійної підготовки. Їх діяльність, з одного боку, має максимально 
відповідати завданням майбутньої професійної діяльності студентів, а з 
другого – індивідуальним і груповим особливостям людей, їх індивідуальній 
та груповій діяльності, фізичним та інтелектуальним можливостям, рівню 
навченості й вихованості.  

Наступною педагогічною закономірністю є моделювання (відтворення) 
процесів соціалізації та професійна підготовка студентів до умов діяльності. 
Ця закономірність потребує, щоб педагогічний процес відповідав 
особливостям сучасної економіки, а процес підготовки студентів відбувався з 
урахуванням їхніх дій в інформаційному суспільстві. 

Усі закономірності педагогічного процесу діалектично взаємозалежні 
між собою. Це ускладнює та одночасно гармонізує навчально-виховний 
процес. Однак, постаючи у вигляді стійких тенденцій, ці закономірності чітко 
визначають напрями діяльності суб’єктів та об’єктів навчання й виховання у 
вищому навчальному закладі. 

Якщо закономірності виявляють істотний зв’язок між причиною і 
наслідком, то принципи є основними вимогами, що визначають загальне 
спрямування педагогічного процесу. Принципи педагогічного процесу – 
система основних вимог до навчання і виховання, дотримання яких дає змогу 
ефективно розв'язувати проблеми всебічного розвитку особистості [10]. 

У сучасній педагогічній теорії та практиці виокремлюють такі основні 
принципи педагогічного процесу: 
• принцип суспільно-ціннісної цільової спрямованості педагогічного процесу 

– відповідність вимогам сучасного суспільства, єдність з іншими 
природними та суспільними процесами; 

• принцип комплексності різних видів діяльності – органічного зв’язку усіх 
можливих видів діяльності студента у вищому навчальному закладі та поза 
ним: навчально-пізнавальної, суспільно-політичної, трудової, спортивної, 
вільного спілкування, художньої, побутової діяльності; 

• принцип колективного характеру виховання та навчання – передбачає 
використання всього позитивного потенціалу студентського колективу в 
інтересах особистості, яка розвивається; 



• принцип єдності вимог та поваги до особистості, що передбачає гуманізм 
і довіру до студентів; 

• принцип поєднання педагогічного керівництва з організацією спільної 
діяльності, а також із проявом самодіяльності, творчості та ініціативи 
студентів у навчанні та вихованні;  

• принцип естетизації студентського життя, створення позитивного, 
емоційно комфортного середовища, розвиток художньо-естетичного 
смаку, пізнання краси навколишнього світу; 

• принцип урахування індивідуальних особливостей студента у всьому 
педагогічному процесі та його підсистемах; 

• принцип свідомості, активності, самодіяльності, креативності 
студентів у педагогічному процесі, що сприяє формуванню свідомих, 
активних, самостійних і творчих особистостей, запобігає виникненню 
формалізму, безініціативності, байдужості; 

• принцип наочності передбачає розвиток аналітичного мислення, вміння 
досягати образного виявлення різноманітних технічних і суспільних 
проблем; 

• принцип науковості передбачає формування та розвиток у студентів 
наукового світогляду, вироблення умінь і навичок наукового пошуку, 
засвоєння способів наукової організації праці; 

• принцип доступності враховує рівень можливостей студентів та запобігає 
їхнім інтелектуальним, фізичним, психологічним та моральним 
перевантаженням; 

• принцип цілеспрямованості педагогічного процесу сприяє цільовій 
спрямованості змісту, організації навчання та виховання, формування 
цілісного наукового світогляду, емоційно-вольової сфери, національної 
свідомості та норм поведінки студента [10]. 

У реальному педагогічному процесі принципи реалізуються в тісному 
взаємозв’язку, взаємозумовлюють один одного, жоден з них не може діяти 
відокремлено. 

 
Основні етапи педагогічного процесу. 
 
Найважливішими етапами педагогічного процесу у ВНЗ є: підготовчий, 

основний, підсумковий (рис. 4). 
 



 
 

Рис. 4. Етапи педагогічного процесу у ВНЗ 
 
На підготовчому етапі педагогічного процесу створюються належні 

умови для його функціонування в заданому напрямі та із заданою швидкістю. 
Вирішуються такі завдання: мета, діагностика умов, прогнозування 
досягнень, проектування і планування розвитку процесу. 

Сутність визначення мети полягає в тому, щоб трансформувати 
загальне педагогічне завдання в конкретні завдання, які досягаються на 
певному відрізкові педагогічного процесу і в наявних умовах. На цьому етапі 
виявляються суперечності між вимогами загальної педагогічної мети і 
конкретними можливостями студентів, навчального закладу, накреслюються 
шляхи розв’язання цих суперечностей. 

Визначити правильно загальну мету неможливо без діагностики. 
Педагогічна діагностика – це дослідницька процедура, спрямована на 
«з’ясування» умов і обставин функціонування педагогічного процесу [5]. Її 
головна мета – отримати достатньо чітке уявлення про ті причини, які 
допомагатимуть чи перешкоджатимуть досягненню запланованих результатів. 
У процесі діагностики збирається вся необхідна інформація про реальні 
можливості педагогів і вихованців, рівень їхньої попередньої підготовки, 
умови функціонування процесу. Часто конкретні умови змушують 



переглядати завдання, визначені спочатку, узгоджувати їх з реальними 
можливостями. 

За діагностикою здійснюється прогнозування функціонування і 
результатів педагогічного процесу. Сутність прогнозування полягає в тому, 
щоб наперед, ще до початку педагогічного процесу оцінити його можливу 
результативність у наявних умовах. Використовуючи наукове прогнозування, 
ми можемо дізнатися про те, чого ще немає, наперед теоретично розрахувати 
параметри процесу. Прогнозування здійснюється за допомогою складних 
методик, але витрати на отримання прогнозів відшкодовуються, бо при цьому 
педагоги отримують можливість активно втручатися в проектування і хід 
педагогічного процесу, не чекаючи, доки він виявиться малоефективним чи 
матиме небажані результати. 

Завершується підготовчий етап скоректованим на основі діагностики і 
прогнозування проектом організації процесу, який після остаточного 
доопрацювання реалізується в плані. План завжди узгоджується з певною 
системою. У педагогічній практиці використовуються різноманітні плани – 
керівництва навчально-виховним процесом у ВНЗ, виховної роботи в 
кураторській групі, плани проведення окремих лекцій, семінарських, 
практичних, лабораторних занять тощо. Отже, на підготовчому етапі 
створюють необхідні навчальноматеріальні, морально-психологічні, естетичні 
умови, раціонально розподіляють наявний час. Завершують підготовчий етап 
розробленням перспективного плану професійної підготовки людей. 

Етап здійснення педагогічного процесу – це відносно самостійна 
система, яка складається з таких взаємопов’язаних між собою елементів: 
визначення і роз’яснення мети й завдань майбутньої діяльності; взаємодія 
викладачів і студентів; використання визначених методів, засобів і форм 
педагогічного процесу; створення сприятливих умов; здійснення 
різноманітних заходів стимулювання діяльності студентів; забезпечення 
зв’язку педагогічного процесу з іншими процесами. 

Ефективність процесу залежить від того, наскільки цілеспрямовано ці 
елементи узгоджені між собою і чи не суперечить їхня спрямованість і 
практична реалізація загальній меті. Наприклад, у процесі педагогічної 
взаємодії здійснюється оперативний педагогічний контроль, покликаний 
відігравати стимулюючу роль. Однак, якщо його спрямованість, обсяг, мета не 
підпорядковані загальній меті і загальній спрямованості цілісного 
педагогічного процесу, контроль зі стимулу може перетворитися в гальмо [5]. 

На етапі здійснення педагогічного процесу важливу роль відіграє 
зворотний зв’язок, який є основою для прийняття оперативних управлінських 
рішень. Зворотний зв’язок – основа якісного управління процесом. Його 
розвитку і зміцненню кожен педагог повинен надавати пріоритетного 
значення. Оперативний зворотний зв’язок сприяє своєчасному введенню 
поправок, які надають педагогічній взаємодії необхідної гнучкості. Отже, етап 
організації й реалізації педагогічного процесу містить такі елементи взаємодії 
суб’єктів та об’єктів навчання: формулювання мети та роз’яснення завдань 
діяльності, прийняття їх тими, хто навчається, та окремими виконавцями; 



реалізація обраних методів, засобів і форм організації педагогічного процесу; 
забезпечення взаємодії всіх суб’єктів виховання; створення сприятливих умов; 
здійснення різних заходів стимулювання активності людей. У процесі 
організації педагогічної взаємодії здійснюють оперативний контроль, 
виокремлення слабких аспектів у методах і формах організації виховних 
впливів, регулювання процесу, уміло організовуючи різноманітні заходи 
стимулювання діяльності об’єктів навчання, внесення оперативних коректив у 
зміст діяльності суб’єктів навчання й виховання, у послідовність окремих її 
видів тощо [10]. 

Завершується цикл педагогічного процесу етапом аналізу досягнутих 
результатів. Це потрібно для того, щоб ще раз уважно проаналізувати хід і 
результат педагогічного процесу з тим, щоб у майбутньому не повторити 
помилок, які неминуче виникають навіть у бездоганно організованому 
процесі, і щоб у наступному циклі врахувати неефективні моменти 
попереднього. Суб’єкти навчання вивчають слабкі й сильні аспекти 
навчально-виховного процесу, рівень професійної підготовленості студентів 
до професійної діяльності, їх громадську, соціальну і моральну зрілість, рівень 
розвитку особистості, її зміст та ін. Особливо важливо виявити причини 
неповної відповідності результатів і цілей навчання й виховання. Аналіз 
причин відставання й недоліків – дуже важливий елемент завершального етапу 
педагогічного процесу. Без цього неможливо правильно окреслити подальший 
рух уперед. 

Одним із найважливіших напрямів підвищення якості та ефективності 
навчання й виховання є інтенсифікація педагогічного процесу. Вона 
відбувається на основі правильного поєднання традиційних та інноваційних 
підходів і впровадження нових технічних засобів, технологій, методик тощо. 
Цього досягають завдяки гранично конкретному формулюванню навчально-
виховних завдань, раціональному плануванню професійної підготовки, 
ретельному добору навчального матеріалу, ефективному використанню 
навчального й позанавчального часу, застосуванню сучасних методик 
навчання й виховання, забезпеченню чіткості й високої організованості в 
роботі, постійному пошуку і впровадженню досягнень науково-технічного 
прогресу. 

До важливого напряму вдосконалення педагогічного процесу належить 
його гуманізація, яка має забезпечити кожному учасникові процесу гідне й 
поважне становище у ВНЗ. Для гуманізації характерне олюднення відносин; 
високе суспільне визнання кожного, гарантія соціальної захищеності, вияв 
індивідуальності; увага до внутрішнього світу людини, задоволення її 
матеріальних і духовних потреб. 

З гуманізацією нерозривно пов’язана демократизація педагогічного 
процесу, яка створює умови для того, щоб кожна людина стала активною 
діючою особою цього процесу. Демократизація – це викорінювання будь-яких 
виявів формалізму, черствості, пасивності, бюрократизму в навчанні й 
вихованні людей, в організації їхнього життя й діяльності. Це підвищення 
суспільної й пізнавальної активності людей, їхньої зацікавленої причетності 



до справ суспільства. І найголовніше – реалізація духовного потенціалу всіх 
учасників педагогічного процесу в інтересах підвищення його ефективності. 

Щоб демократизувати педагогічний процес, у ВНЗ потрібно створити 
сприятливі умови для вияву активності, творчості, ініціативи студентів. Для 
цього їх залучають до планування, організації та проведення конкретних 
навчальновиховних заходів. Забезпечення провідної ролі науковопедагогічних 
працівників в удосконалюванні педагогічного процесу додає процесу 
системного характеру і є визначальним чинником оптимізації всієї діяльності 
з навчання й виховання. 

 
Сутність ключових понять дидактики: навички; уміння; компетентності 

(загальні та спеціальні); зміст освіти; зміст навчання; навчальний процес; 
форми навчання; форми організації освітнього процесу; види навчальних 
занять; методика; засоби навчання; технологія навчання. 

 
Дидактика (від грецьк. "didaktikos" – повчаючий і "didasko" – вивчає) є 

частиною педагогіки, що розробляє проблеми навчання та освіти. Основні 
категорії дидактики: навчання, освіта, викладання, учіння, знання, вміння, 
навички, а також мета, зміст, організація, види, форми, методи, цінності, 
результати (продукти) навчання. До основних дидактичних категорій також 
можна зарахувати поняття "дидактична система" і "технологія навчання". 

Отже, дидактика – наука про навчання, його цілі, зміст, методи, 
технології, засоби, організацію та зворотний зв'язок на основі досягнутих 
результатів. 

Діяльність педагога передбачає: 
• роз'яснення студентам цілей і завдань навчання; 
• ознайомлення студентів із новими знаннями (явищами, подіями, 

предметами, законами); 
• управління процесом пізнання й систематизація набутих знань, умінь; 
• управління процесом пізнання наукових закономірностей і законів; 
• управління процесом переходу від теорії до практики; 
• організація евристичної та дослідницької діяльності; 
• перевірка, оцінювання змін у навченості й розвитку студентів. 

Діяльність студентів – сукупність умінь, які охоплюють: 
• власну діяльність щодо навчання, позитивної мотивації учіння; 
• сприйняття нових знань, умінь; 
• аналіз, синтез, порівняння, зіставлення; 
• пізнання закономірностей і законів, розуміння при-чинно-наслідкових 

зв'язків; 
• набування навичок і вмінь, їх систематизація; 
• практична самостійна діяльність щодо розв'язання проблем, які виникають; 
• самоконтроль, самодіагностика досягнень. Викладання – упорядкована 

діяльність педагога щодо реалізації дидактичних цілей (освітніх завдань), 



забезпечення передавання знань, навичок і вмінь та їх усвідомлення й 
практичного застосування. 

Учіння – упорядкована діяльність студента. 
Навчання – упорядкована взаємодія науково-педагогічних працівників 

зі студентами, спрямована на здобування знань, навичок, вмінь і професійних 
компетенцій. 

Навчальний (дидактичний) процес містить такі головні ланки взаємодії: 
• освіта (як процес) – система набування знань, навичок, умінь, способів 

мислення і діяльності; 
• освіта (як результат) – рівень освіченості, ступінь оволодіння глибиною, 

широтою і змістом знань, навичок і вмінь; 
• знання – сукупність відомостей про предмети та - явища, зв'язки між ними, 

а також власних ідей; 
• уміння — оволодіння способами (прийомами, діями) застосування 

засвоєних знань на практиці; 
• навички – дії, доведені до автоматизму, високого рівня досконалості; 
• мета (навчальна, освітня) – те, до чого прагне студент у процесі навчання, 

майбутнє, на яке спрямовані його зусилля; 
• зміст (навчання, освіти) – система наукових знань, практичних навичок і 

вмінь, способів діяльності та мислення, які студенти мають опанувати в 
процесі навчання; 

• організація – упорядкування дидактичного процесу за певними критеріями, 
надання йому необхідної форми з метою найкращої реалізації поставленої 
мети; 

• форма (від лат. "forma" – зовнішній вигляд, оболонка) – організаційно 
упорядкований спосіб здійснення навчального процесу, який поєднує його 
внутрішню сутність, логіку, зміст і методи розкриття; форма, насамперед, 
пов'язана з кількістю студентів, часом і місцем навчання, порядком його 
здійснення тощо; 

• метод (від лат. "metodos" – шлях, спосіб) – шлях досягнення (реалізації) цілі 
та завдань навчання; 

• засіб – предметна підтримка навчального процесу; засобами є голос 
(мовлення) педагога, його майстерність – у широкому значенні, 
підручники, навчально-методичне і наукове устаткування тощо; 

• результати (продукти навчання) – те, до чого приводить навчання, 
остаточні наслідки навчального процесу, ступінь реалізації мети. 

Дидактика як наука вивчає закономірності, які є в предметі, аналізує 
залежності, що зумовлюють перебіг і результати процесу навчання, визначає 
методи та організаційні форми, які разом забезпечують досягнення 
запланованих цілей і розв'язання завдань. 

Завдяки цьому вона виконує дві основні функції: 
• теоретичну (головним чином, діагностичну і прогностичну); 
• практичну (нормативну, інструментальну). 



Дидактика охоплює систему вивчення всіх предметів і на всіх рівнях 
навчальної діяльності. За шириною охоплення дійсності, яку досліджують, 
виокремлюють загальну і приватну (конкретну) дидактики. 

Предметом дослідження загальної дидактики є процес викладання й 
учіння із чинниками, які його зумовлюють, умовами, у яких він відбувається, 
а також результатами, до яких він приводить. 

Приватні (конкретні) дидактики називають методиками викладання. 
Вони вивчають закономірності перебігу процесу, зміст, форми і методи 
викладання різних навчальних предметів. Кожен навчальний предмет має 
свою методику. 

 
Принципи дидактики. 
 
Дидактична система (від грецьк. "systemа" – ціле, створене за 

матеріалами частин, з'єднання) – сформульована за певними критеріями 
цілісна освітня система підготовки фахівця. Для дидактичних систем 
характерні внутрішня цілісність структур, поєднаних спільними цілями, 
організаційними принципами, змістом, формами і методами навчання. 

За визначенням І. П. Підласого, сучасній дидактиці, принципи якої є в 
основі практичної педагогічної діяльності, притаманні подані нижче 
особливості. 

1. Методологічну основу дидактики становлять об'єктивні 
закономірності філософії пізнання (гносеології), завдяки чому сучасна 
дидактика змогла подолати однобічний підхід до аналізу, як і інтерпретації 
процесу навчання, характерний для філософських систем прагматизму, 
раціоналізму, емпіризму, технократизму. Нинішня її концепція ґрунтується на 
системному підході до розуміння процесу навчання, відповідно до якого 
почуттєве сприйняття, розуміння і засвоєння знань, практична верифікація 
набутих знань і вмінь мають органічно злитися в пізнавальному процесі 
навчальної діяльності. 

2. У дидактичній системі сутність навчання не зводять ні до передавання 
студентам готових знань, ні до самостійного подолання труднощів, ні до 
власних відкриттів студентів. її відмінність – розумне поєднання 
педагогічного впливу із влаcною ініціативою, самостійністю та активністю 
студентів. Сучасна дидактика прагне до розумного раціоналізму. 

 
Суб’єкти освітнього процесу. 
 
Відповідно до Закону України «Про вищу освіту» учасниками 

освітнього процесу у вищих навчальних закладах є: 
• наукові, науково-педагогічні та педагогічні працівники; 
• здобувачі вищої освіти та інші особи, які навчаються у вищих навчальних 

закладах; 



• фахівці-практики, які залучаються до освітнього процесу на освітньо-
професійних програмах; 

• інші працівники вищих навчальних закладів. 
 
Ступеневість вищої освіти. 
 
Освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти – характеристика 

вищої освіти за ознаками ступеня сформованості знань, умінь та навичок 
особи, що забезпечують її здатність виконувати завдання та обов'язки (роботи) 
певного рівня професійної діяльності. 

Загальна характеристика 
Відповідно до частини другої статті 5 Закону України «Про вищу освіту» 

в Україні присуджуються такі ступені вищої освіти: 
1. молодший бакалавр; 
2. бакалавр; 
3. магістр; 
4. доктор філософії / доктор мистецтва 
5. доктор наук. 
Підвищення кваліфікації, перепідготовка кваліфікованих робітників та 

фахівців з вищою освітою здійснюється за відповідними освітньо-
професійними програмами післядипломної підготовки. 

Навчальні заклади відповідно до потреб народного господарства в 
межах ліцензованого обсягу прийому на відповідний напрям підготовки чи 
спеціальність здійснюють на конкурсній основі прийом на навчання за 
освітньо-професійними програмами підготовки кваліфікованих робітників та 
фахівців з вищою освітою. 

Освітньо-професійні програми підготовки кваліфікованих робітників 
та фахівців з вищою освітою відповідних освітньо-кваліфікаційних рівнів – 
державні документи, які визначають зміст та нормативний термін навчання і 
передбачають відповідні форми контролю та державної атестації. Зазначені 
освітньо-професійні програми затверджуються Міносвіти. 

Вимоги до змісту, обсягу і рівня освітньої та фахової підготовки 
встановлюються державними стандартами освіти, які є основою оцінки 
освітнього та освітньо-кваліфікаційного рівня громадян незалежно від форм 
одержання освіти. 

Державні стандарти освіти розробляються окремо з кожного 
освітньо-кваліфікаційного рівня і затверджуються Кабінетом Міністрів 
України. Вони підлягають перегляду та перезатвердженню не рідше ніж один 
раз на 10 років. 

Контроль за рівнем освітньої та фахової підготовки, яку здобуває особа 
у процесі засвоєння змісту навчання, і визначення його відповідності 
встановленим у змісті освіти вимогам здійснюються в установленому порядку. 

Зміст освіти — обумовлені цілями та потребами суспільства вимоги до 
системи знань, умінь та навичок, світогляду та громадських і професійних 



якостей майбутнього фахівця, що формуються у процесі навчання з 
урахуванням перспектив розвитку науки, техніки, технологій та культури. 

Зміст освіти встановлюється в освітньо-кваліфікаційних 
характеристиках та інших актах органів управління освітою і змінюється 
відповідно до рівня розвитку науки, культури, виробництва, суспільства. 

Освітньо-кваліфікаційні характеристики фахівців з вищою освітою 
відповідних освітньо-кваліфікаційних рівнів – державні документи, які 
визначають цілі освіти у вигляді системи виробничих функцій, типових задач 
діяльності та умінь, необхідних для вирішення цих задач. 

Зміст навчання – науково обґрунтований методичний та дидактичний 
навчальний матеріал, засвоєння якого забезпечує здобуття освіти і кваліфікації 
згідно з освітньо-кваліфікаційним рівнем. 

Зміст навчання визначається освітньо-професійними програмами 
підготовки кваліфікованих робітників та фахівців з вищою освітою певних 
освітньо-кваліфікаційних рівнів, структурно-логічною схемою підготовки, 
програмами навчальних дисциплін, іншими нормативними документами та 
навчальною і навчально-методичною літературою. 

Нормативна частина змісту навчання – обов'язковий для засвоєння 
зміст навчання, сформований відповідно до вимог освітньо-кваліфікаційної 
характеристики як змістовні модулі із зазначенням їх обсягу і рівня засвоєння, 
а також форм державної атестації. 

Вибіркова частина змісту навчання – рекомендований для засвоєння 
зміст навчання, сформований як змістовні модулі із зазначенням їх обсягу та 
форм атестації, призначений для задоволення потреб і можливостей 
особистості, регіональних потреб у кваліфікованих робітниках та у фахівцях 
певної спеціалізації, досягнень наукових шкіл і навчальних закладів. 

Нормативний термін навчання – встановлений освітньо-професійною 
програмою термін викладання нормативної і вибіркової частин змісту 
освітньо-професійної програми для очної форми навчання. 

Термін викладання нормативної і вибіркової частин змісту освітньо-
професійної програми для заочної та інших форм навчання визначається 
навчальним закладом і може перевищувати нормативний термін навчання не 
більше ніж на 20 відсотків. 

Навчальні заклади самостійно визначають перелік та зміст вибіркових 
навчальних дисциплін освітньо-професійних програм, а також розробляють 
структурно-логічну схему навчання, робочі програми нормативних 
навчальних дисциплін. 

Переліки робітничих професій, а також напрямів і спеціальностей, за 
якими здійснюється підготовка кваліфікованих робітників та фахівців з 
вищою освітою у навчальних закладах за відповідними освітньо-
кваліфікаційними рівнями, та зразки документів про здобуття освіти і певної 
кваліфікації та порядок їх видачі затверджує Кабінет Міністрів України. 

Умови прийому на навчання за освітньо-професійними програмами 
підготовки кваліфікованих робітників розробляються і затверджуються 
Міносвіти в установленому порядку. 



Правила прийому на навчання за освітньо-професійними програмами 
підготовки фахівців з вищою освітою встановлюються вищим навчальним 
закладом відповідно до Положення про освітньо-кваліфікаційні рівні 
(ступеневу освіту) та Типових умов прийому до вищих навчальних закладів, які 
розробляються і затверджуються Міносвіти в установленому порядку. 

Здобуття відповідної кваліфікації фахівця підтверджується державною 
атестацією, яка здійснюється державною екзаменаційною (кваліфікаційною) 
комісією на підставі результатів державних іспитів та (або) захисту 
кваліфікаційної роботи після виконання відповідної освітньо-професійної 
програми підготовки кваліфікованого робітника, молодшого спеціаліста, 
бакалавра, спеціаліста та магістра. 

Особи, які успішно пройшли державну атестацію, отримують документи 
встановленого зразка про здобуття освіти та кваліфікації. Особи, які мають не 
менше 75 відсотків відмінних оцінок з усіх навчальних дисциплін та 
практичної підготовки з оцінками «добре» з інших дисциплін та з оцінками 
«відмінно» за результатами державної атестації, отримують документи 
встановленого зразка про здобуття освіти та кваліфікації з відзнакою. 

Особи, які не пройшли державної атестації після завершення навчання, 
отримують відповідний документ. 

Ступені вищої освіти 
1. Молодший бакалавр – освітньо-професійний ступінь, що 

здобувається на початковому рівні (короткому циклі) вищої освіти і 
присуджується закладом вищої освіти у результаті успішного виконання 
здобувачем вищої освіти освітньо-професійної програми, обсяг якої становить 
120—150 кредитів ЄКТС. Особа має право здобувати ступінь молодшого 
бакалавра за умови наявності в неї повної загальної середньої освіти. 

2. Бакалавр – освітній ступінь, що здобувається на першому рівні вищої 
освіти та присуджується закладом вищої освіти у результаті успішного 
виконання здобувачем вищої освіти освітньо-професійної програми, обсяг 
якої становить 180-240 кредитів ЄКТС. Особа має право здобувати ступінь 
бакалавра за умови наявності в неї повної загальної середньої освіти. 

3. Магістр – освітній ступінь, що здобувається на другому рівні вищої 
освіти та присуджується закладом вищої освіти (науковою установою) у 
результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти відповідної 
освітньої програми. Ступінь магістра здобувається за освітньо-професійною 
або за освітньо-науковою програмою. Обсяг освітньо-професійної програми 
підготовки магістра становить 90-120 кредитів ЄКТС, обсяг освітньо-наукової 
програми – 120 кредитів ЄКТС. Освітньо-наукова програма магістра 
обов'язково включає дослідницьку (наукову) компоненту обсягом не менше 30 
відсотків. Особа має право здобувати ступінь магістра за умови наявності в неї 
ступеня бакалавра. 

Ступінь магістра медичного, фармацевтичного або ветеринарного 
спрямування здобувається на основі повної загальної середньої освіти і 
присуджується закладом вищої освіти (науковою установою) у результаті 



успішного виконання здобувачем вищої освіти відповідної освітньої 
програми, обсяг якої становить 300-360 кредитів ЄКТС.[4] 

4. Доктор філософії – освітній і водночас перший науковий ступінь, що 
здобувається на третьому рівні вищої освіти на основі ступеня магістра. 
Ступінь доктора філософії присуджується спеціалізованою вченою радою 
закладу вищої освіти або наукової установи в результаті успішного виконання 
здобувачем вищої освіти відповідної освітньо-наукової програми та 
публічного захисту дисертації у спеціалізованій вченій раді. Особа має право 
здобувати ступінь доктора філософії під час навчання в аспірантурі 
(ад'юнктурі). Особи, які професійно здійснюють наукову, науково-технічну 
або науково-педагогічну діяльність за основним місцем роботи, мають право 
здобувати ступінь доктора філософії поза аспірантурою, зокрема під час 
перебування у творчій відпустці, за умови успішного виконання відповідної 
освітньо-наукової програми та публічного захисту дисертації у 
спеціалізованій вченій раді. Нормативний строк підготовки доктора філософії 
в аспірантурі (ад'юнктурі) становить чотири роки. Обсяг освітньої складової 
освітньо-наукової програми підготовки доктора філософії становить 30-60 
кредитів ЄКТС. 

Доктор мистецтва – освітньо-творчий ступінь, що здобувається на 
третьому рівні вищої освіти на основі ступеня магістра. Особа має право 
здобувати ступінь доктора мистецтва у творчій аспірантурі. Першим етапом 
здобуття ступеня доктора мистецтва може бути асистентура-стажування, яка є 
формою підготовки мистецьких виконавських кадрів вищої кваліфікації. 
Ступінь доктора мистецтва присуджується спеціалізованою радою з 
присудження ступеня доктора мистецтва закладу вищої освіти мистецького 
спрямування за результатом успішного виконання здобувачем вищої освіти 
відповідної освітньо-творчої програми та публічного захисту творчого 
мистецького проекту. Нормативний строк підготовки доктора мистецтва у 
творчій аспірантурі становить три роки. Обсяг освітньої складової освітньо-
творчої програми підготовки доктора мистецтва становить 30-60 кредитів 
ЄКТС. 

5. Доктор наук – другий науковий ступінь, що здобувається особою на 
науковому рівні вищої освіти на основі ступеня доктора філософії і передбачає 
набуття найвищих компетентностей у галузі розроблення і впровадження 
методології дослідницької роботи, проведення оригінальних досліджень, 
отримання наукових результатів, які забезпечують розв'язання важливої 
теоретичної або прикладної проблеми, мають загальнонаціональне або світове 
значення та опубліковані в наукових виданнях. Ступінь доктора наук 
присуджується спеціалізованою вченою радою закладу вищої освіти чи 
наукової установи за результатами публічного захисту наукових досягнень у 
вигляді дисертації або опублікованої монографії, або за сукупністю статей, 
опублікованих у вітчизняних і міжнародних рецензованих фахових виданнях. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8_%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%96#cite_note-4


Нормативне регулювання вищої освіти. 
 
Інституціоналізм як шлях продуктивності до євроінтеграції, а технології 

законотворчості в сфері вищої освіти України як інституційне закріплення, 
сприяють реалізації права громадян на отримання обраної кваліфікацій вищої 
освіти й реалізації у досягненні економічних вигод. Законодавство України у 
сфері вищої освіти, керується Конституцією України, Законами України «Про 
освіту», «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну діяльність» та 
ін. Ці інститути є обов’язковими до виконання всіма вітчизняними закладами 
вищої освіти та безпосередньо впливають на ефективність їх освітньої 
діяльності. Разом із тим, війна, розв’язана росією проти України, внесла і 
продовжує вносити зміни які не можуть не відображатися на нормативно-
правовому регулюванні практично усіх сфер суспільного життя, зокрема й на 
освітній діяльності закладів вищої освіти. Участь значної кількості 
працівників системи вищої освіти та здобувачів вищої освіти у військових 
діях, волонтерській діяльності, переїзд певної їх частини до інших країн, 
знищення та суттєві руйнування матеріально-технічної бази ЗВО об’єктивно 
обумовлюють необхідність внесення змін до відповідних нормативно-
правових актів у сфері вищої освіти. 

Відповідно до норм Закону України «Про правовий режим воєнного 
стану» (ст. 15, пп. 15) повноваження місцевих органів влади, зокрема в частині 
управління закладами та установами освіти, переходять до військових 
адміністрацій населених пунктів на відповідній території. Отже, Міністерство 
освіти і науки України в нових реаліях війни, зобов’язане продовжувати 
реалізацію державної політики в сфері освіти, в т.ч. і вищої, та забезпечувати 
доступність та неперервність освітнього процесу. 

Нормативно-правове регулювання діяльності закладів вищої та фахової 
передвищої освіти в умовах воєнного стану, як і сфери вищої освіти в цілому, 
здійснюється в межах та відповідно до Закону України «Про правовий режим 
воєнного стану» від 12.05.2015 р. № 389-VIII (зі змінами та доповненнями), 
Указу Президента України «Про введення воєнного стану в Україні» від 
24.02.2022 р. № 64/202242, а також згідно з іншими нормативно-правовими 
актами України. Серед інших нормативів, що діють в умовах воєнного стану, 
є накази, рекомендації та листи МОН. 

Відповідно до наказу МОН від 07.03.2022 р. № 235 «Про деякі питання 
організації роботи закладів фахової передвищої, вищої освіти на час воєнного 
стану» «створено інституційне підґрунтя щодо вжиття заходів для 
забезпечення захисту учасників освітнього процесу, працівників і збереження 
майна закладів освіти; здійснення в разі потреби евакуаційних заходів; 
організації особливих умов навчання (встановлення індивідуального графіка, 
надання академічної відпустки тощо) для тих здобувачів освіти, які 
перебувають у лавах ЗСУ або в підрозділах територіальної оборони, 
займаються волонтерською діяльністю». Як зазначено в наказі, «Система 
освіти загалом, а особливо сфера вищої та фахової передвищої освіти, 



перебуває в полі виняткової відповідальності за збереження живучості нашої 
країни й забезпечення її подальшого інноваційного розвитку». 

Проблеми нормативно-правового регулювання освітньої діяльності в 
умовах війни є доволі складними, і для їх розв’язання потрібно шукати нові 
підходи і методи. Важливим кроком на шляху розв’язання зазначених 
проблем, на нашу думку, є План відновлення України, який розроблявся 
відповідно до Указу Президента України №226/2022 «Питання Національної 
ради з відновлення України від наслідків війни» від 21 квітня 2022 р. План 
відновлення містить ряд важливих завдань, виконання яких безумовно 
сприятиме ефективності освітньої діяльності університетів у контексті 
євроінтеграції та умовах воєнного стану й післявоєнного відновлення країни. 

 
Сутність та методика складання освітньої програми, навчального плану, 

робочої програми, силабусу. 
 
Освітня програма – єдиний комплекс освітніх компонентів (предметів 

вивчення, дисциплін, індивідуальних завдань, контрольних заходів тощо), 
спланованих і організованих для досягнення визначених результатів навчання. 

Існує також визначення терміну для вищої освіти. 
Освітня (освітньо-професійна, освітньо-наукова чи освітньо-

творча) програма – система освітніх компонентів на відповідному рівні 
вищої освіти в межах спеціальності, що визначає вимоги до рівня освіти осіб, 
які можуть розпочати навчання за цією програмою, перелік навчальних 
дисциплін і логічну послідовність їхнього вивчення, кількість кредитів 
Європейської кредитної трансферно-накопичувальної системи, потрібних для 
виконання цієї програми, а також очікувані результати навчання 
(компетентності), які повинен опанувати здобувач відповідного ступеня вищої 
освіти. 

Навчальний план – один з нормативних документів закладу освіти, 
згідно якого здійснюється організація навчального процесу. Навчальний 
план містить у собі розподіл залікових кредитів між дисциплінами, графік 
навчального процесу, а також план навчального процесу за семестрами, який 
визначає перелік та обсяг вивчення обов’язкових навчальних дисциплін, 
дисциплін за вибором, факультативи, форми проведення навчальних занять 
та їх обсяг, форми проведення поточного та підсумкового контролю, 
підсумкової атестації. 

На основі освітньої програми складається та затверджується робочий 
навчальний план, згідно якого здійснюється організація освітнього процесу. 
У робочому навчальному плані конкретизується варіативний складник 
базового навчального плану, що є складовою частиною Стандарту вищої 
освіти з підготовки доктора філософії відповідної спеціальності. 

Робоча програма – це нормативний документ університету, що 
визначає місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки 
фахівця, мету й завдання її вивчення, роль та значення дисципліни для 
забезпечення оволодіння здобувачами вищої освіти системою необхідних 



знань та вмінь. Як відомо, робоча програма навчальної дисципліни 
розробляється лектором – провідним викладачем кафедри або створеною для 
цього робочою групою кафедри, яка викладає таку дисципліну на основі 
освітньої програми та навчального і робочого навчального планів підготовки 
фахівця певного освітнього ступеня. 

Силабус – це документ, в якому роз’яснюється взаємна відповідальність 
викладача і здобувача вищої освіти. У ньому представляються процедури (у 
т.ч. стосовно deadlines і принципів оцінювання), політики (включно з 
політикою академічної доброчесності) і зміст курсу. 

У силабусі мають бути озвучені вимірювані цілі, які викладач ставить 
перед своєю дисципліною. Здобувач вищої освіти має зрозуміти, чому він/вона 
зможе навчитися, чим саме може бути корисним цей курс. Силабус окреслює 
концептуальний перехід від «здобування знань» і «одержання практичних 
навичок» до компетентностей, що їх може засвоїти здобувач вищої освіти, 
вивчаючи цей курс. 

Силабус включає в себе анотацію курсу, мету (компетентності), перелік 
тем, матеріали для читання, правила стосовно зарахування пропущених 
занять. На відміну від робочої програми навчальної дисципліни силабус 
створюється для здобувача вищої освіти.  

При створенні силабусу необхідно пам'ятати, що він є рекламою 
дисципліни, що Ви викладаєте і не повинен містити зайвих компонентів. 
Силабус не замінює, а доповнює робочу програму навчальної дисципліни. 

Наявність силабусу – це ознака студентоцентризму та є виконанням 
рекомендацій НАЗЯВО. 

 
Навчальні посібники та підручники. 
 
Підручники та навчальні посібники – основні книги для навчальної 

діяльності студентів. 
Підручник – навчальне видання, що містить систематизоване 

викладення навчальної дисципліни, відповідає програмі дисципліни та 
офіційно затверджене як такий вид видання. 

Навчальний посібник – навчальне видання, що частково або повністю 
замінює або доповнює підручник та офіційно затверджене як такий вид 
видання. Вони затверджуються Міністерством освіти і науки як нормативні 
видання з відповідним грифом. Присвоєння грифа означає, що підручник або 
навчальний посібник відповідає встановленим вимогам, зокрема, змісту 
навчальної програми дисципліни, дотримання умов щодо обсягу, належне 
технічне оформлення. 

При створенні підручників та навчальних посібників необхідно 
враховувати наступне: 
• навчальні книги повинні мати високий науково- методичний рівень, 

містити необхідний довідковий апарат; 



• підручники та навчальні посібники мають бути написані в доступній формі, 
навчальний матеріал має бути пов’язаний з практичними завданнями, в 
книзі повинні просліджуватися тісні міжпредметні зв’язки. 

Структура навчальної книги 
Структура підручників та навчальних посібників: 

• зміст (перелік розділів); 
• вступ (або передмова); 
• основний текст; 
• питання, тести для самоконтролю; 
• обов’язкові та додаткові задачі, приклади; 
• довідково-інформаційні дані для розв’язання задач (таблиці, схеми тощо); 
• апарат для орієнтації в матеріалах книги (предметний, іменний покажчики). 

Зміст 
Зміст – це перелік заголовків рубрик у книзі. Заголовки змісту повинні 

точно повторювати заголовки у тексті. Скорочувати заголовки у змісті або 
давати їх в іншій редакції порівняно із заголовками у тексті не дозволяється.  

До змісту, як правило, необхідно включати всі заголовки рукопису, за 
винятком підзаголовків, розташованих у підбір з текстом. 

Позначення ступенів прийнятої рубрикації («частина», «розділ», 
«параграф» та їхні порядкові номери) пишуться в один рядок з відповідними 
заголовками і відділяються від них крапкою. 

Всі заголовки у змісті починаються з прописної літери без крапки на 
кінці. Останнє слово кожного заголовка з’єднують крапками з відповідним 
номером сторінки у правому стовпчику змісту. 

Вступ (передмова) 
Вступ (передмова) у навчальній книзі повинен відповідати таким 

основним вимогам: характеризувати роль та значення дисципліни (виду 
занять) у підготовці фахівця, показувати місце даного курсу (його частин) 
серед інших дисциплін, містити формулювання основних задач, що стоять 
перед студентом при вивченні навчальної дисципліни. Обсяг передмови – 0,1–
0,2 авт.арк. 

Основний текст 
Основний текст підручника (навчального посібника) – це дидактично та 

методично оброблений і систематизований автором навчальний матеріал.  
Викладання матеріалу в навчальній книзі повинно відрізнятися 

об’єктивністю, науковістю та чіткою логічною послідовністю. Композиція 
підручника, подання термінів, прийоми введення до тексту нових понять, 
використання засобів наочності повинні бути направлені на те, щоб передати 
студентові певну інформацію, навчити його самостійно користуватися 
книгою, захопити його, викликати інтерес до предмета, що вивчається. 

Питання, тести, задачі, завдання 
Питання та завдання (для самоперевірки та контролю засвоєння знань) у 

навчальній книзі дозволяють забезпечити більш ефективне опрацювання 
студентом навчального матеріалу у процесі самостійної роботи. Такі 



контрольні питання та завдання, що розміщуються наприкінці кожної 
структурної частини книги (глави, параграфа), мають сприяти формуванню 
практичних прийомів і навичок логічного мислення. 

Необхідно пам’ятати, що методично вірно поставлені питання та 
завдання є запорукою того, що процес засвоєння знань у ході самостійної 
роботи з книгою приведе до їх практичного застосування. У ході виконання 
контрольних завдань бажано передбачити використання обчислювальної 
техніки, аудіовізуальних засобів навчання, забезпечити умови обов’язкового 
використання нормативної та довідкової літератури. 

Під час написання навчальних книг необхідно орієнтувати студента на 
активну пізнавальну діяльність, самостійну творчу працю та вміння 
розв’язувати задачі. У кожному підручнику, посібнику мають бути приклади, 
питання, задачі. 

Додатки 
Додатки є важливим засобом збагачення змісту навчальної книги. У 

вигляді додатків доцільно давати різні матеріали, що доповнюють або 
ілюструють основний текст. Додатки за своїм характером та змістом повинні 
стосуватися всієї книги в цілому або її окремих частин, а не окремих часткових 
питань. Не допускається включати додатки, що не мають безпосереднього 
відношення до теми книги. 

Обсяг навчальних видань 
Обсяг навчальної книги визначається в авторських аркушах.  
Авторським аркушем називається одиниця обсягу літературного твору, 

що дорівнює 40 тис. друкованих знаків. Друкованими знаками вважаються всі 
видимі друковані знаки (літери, розділові знаки, цифри тощо) та кожен пробіл 
між словами. 

У практичній роботі на попередньому етапі автор може брати за один 
авторський аркуш 22 сторінки комп’ютерного тексту, надрукованого через 1,5 
інтервали шрифтом Times New Roman № 14 на стандартному аркуші формату 
А4. 

Обсяг підручників та навчальних посібників повинен визначатися 
кількістю годин за навчальним планом, що відводиться на вивчення 
дисципліни, реальним бюджетом часу студента для самостійного вивчення 
навчального матеріалу та продуктивністю засвоєння інформації студентом. 

 
Навчально-методичні рекомендації. 
 
Методичні рекомендації (методичні вказівки) – навчальне або 

виробничо-практичне видання роз’яснень з певної теми, розділу або питання 
навчальної дисципліни, роду практичної діяльності, з методикою виконання 
окремих завдань, певного виду робіт, а також заходів. 

Методичні рекомендації повинні мати високий науковометодичний 
рівень. Методичний матеріал має пояснювати специфіку дисципліни, 
особливості опрацювання теоретичного курсу і літературних джерел, 



виконання індивідуальних і самостійних завдань, основні аспекти підготовки 
до практичних занять. У виданні мають простежуватися міжпредметні зв’язки.  

Методичні рекомендації щодо вивчення конкретної навчальної 
дисципліни повинні мати таку структуру: 
• Вступ (1–2 сторінки), в якому окреслено місце курсу в навчальному 

процесі, мета, предмет вивчення, роль у підготовці фахівця (чітко зазначити 
напрямок підготовки та спеціальність), місце дисципліни серед інших 
предметів, основні завдання, що стоять перед студентом при вивченні 
дисципліни, особливості дисципліни. 

• Програма навчальної дисципліни або навчальнотематичний план 
дисципліни (теми, підтеми, кількість годин відповідно до навчального 
плану, особливості оцінювання відповідно до вимог кредитно-модульної 
системи навчання). 

• Основний текст – назва теми, методи опрацювання лекційного матеріалу і 
літератури, інструкції щодо виконання індивідуальних і самостійних 
завдань, підготовки до практичних занять. 

• Питання, тести для самоконтролю. 
• Обов’язкові та додаткові задачі, приклади. 
• Довідково-інформаційні дані для розв’язання задач (таблиці, схеми тощо). 
• Список рекомендованої літератури (номер, сторінка у загальному списку 

літератури). 
Обсяг всіх тем дисципліни має бути однаковим. Структура викладення 

матеріалу ідентичною. Обсяг навчально-методичних рекомендацій залежить 
від обсягу навчальної дисципліни, проте він не повинен бути менший ніж 2 
обліково-видавничі аркуші. 

 
 
Список використаних джерел: 
Гладуш В. А. Педагогіка вищої школи: теорія, практика, історія. Навч. 

посіб. / В. А. Гладуш, Г. І. Лисенко – Д., 2014. – 416 с. 
 


